

历史人物趣谈

黄新聪 编撰

中兴名将郭子仪

郭子仪（697—781年），华州郑县（今陕西省华县）人。天宝年间以武举高第入仕从军，积军功至九原太守，安史之乱成就了郭子仪的丰功伟绩。郭子仪历经玄、肃、代、德四朝，身居要职，两度担任宰相，为唐朝守卫近三十年，成为唐朝转危为安的中流砥柱，被称为“中兴名将”。世人多以汾阳王或郭令公代替其原名。郭氏家族兴旺，子孙众多，郭子仪有“五福老人”之誉。

安史之乱发生的那年，郭子仪已经五十八岁了，他正好在汾阳老家守母丧，突然接到唐玄宗的勤王诏书。已经昏聩不堪的唐玄宗在几乎无将可用的情况下，终于想到了这位老将，并命令他移孝为忠，即刻返回军中。郭子仪被任命为朔方节度使、灵武郡太守。郭子仪复出后一战收复静边军（今山西右玉县），再战收复云中（今山西大同）、马邑（今山西朔县）等地，因功加封御史大夫。安史之乱后，不少节度使拥兵自重。叛将仆固怀恩唆使吐蕃和回纥联合对唐朝进犯，长安失陷。年近古稀的郭子仪被再度启用，任关内副元帅。此时，军中已无



汾阳王郭子仪

兵可用，郭子仪亲率数精兵冒死赴回纥军营，说服回纥与唐朝联合攻打吐蕃，后吐蕃闻风而逃，再次收复长安。

郭子仪是代宗皇帝亲家，殊不知因家内事差点发生株连九族的大祸。郭子仪六子郭暧，生性开朗乐观，不喜欢束缚，在他十余岁时便成为升平公主的驸马。升平公主平时受到代宗皇帝的宠爱，养成了任性妄为的习性，但为人善良。升平公主嫁入郭府后难改公主作风，动辄对郭家人发脾气。郭子仪大寿当天，升平公主以身体不适为由不去祝寿，郭暧极为不满，便借醉酒大发脾气，打了升平公主，还说大逆不道的话：“你仗着父亲是天子

郭子仪

吗？我父亲只是不屑做天子，要不然哪有你今天如此任性。”升平公主怒不可遏，回宫向代宗告状。代宗道：“郭暧说的没有错，郭令公如果想当天子的话，全国就不是我们家的了。”郭子仪听闻郭暧说了如此大逆不道的话，捆绑着儿子前往宫中领罪。幸亏代宗信任郭子仪，说道：儿女夫妻间的事，我们大可不理他们。后来郭暧夫妻俩重归于好，共同前往郭府祝寿，郭家合府欢腾。戏曲《郭子仪拜寿》、《醉打金枝》即缘于这个故事。

郭子仪以垂暮之年苦苦护卫着大唐王朝，但他仍不断遭到权宦的中伤、诋毁甚至谋害。公元767年十二月，郭子仪抵御吐蕃即将凯旋还朝时，权宦鱼朝恩指使人挖掘其父坟墓，大臣都担心他举兵造反，由是满朝战栗。没想到郭子仪入朝后，代宗将此事告诉他，他反而落泪道：“我长期在外带兵，不能禁止士兵损坏百姓的坟

墓，别人挖我父亲的坟墓，这是上天惩罚，不是有人和我过不去。”这番话一出口，朝廷人心才算安定下来。郭子仪的宽厚心怀，感化了坏事做绝的鱼朝恩，从此不再与郭子仪作对。

郭子仪与李光弼原先都是思顺的麾下副将，两人关系不好，即使同桌吃饭也不交谈。后来安禄山造反，皇帝命郭子仪代替思顺当上将军后，李光弼怕被郭子仪诛杀，便对郭子仪下跪请罪说：“我甘愿一死，只希望放过我的妻子和儿子。”郭子仪走下堂来，握住他的手说：“如今国家大乱，我怎能心怀私仇呢！”以忠义救国之道勉励李光弼，并推荐他为节度使，分一万精兵给他。郭子仪博大的胸襟和政治风度，令李光弼感动不已，两人相别时握手泣涕，相勉一起攻破乱贼。

唐代宗任命郭子仪为尚书令，郭子仪恳辞不受。

说道：“太宗皇帝曾任尚书令，因此历代皇帝都不任命此职；皇太子任雍王，平定关东，才授此官，怎能因偏爱我而违背祖制。而且平叛以后，冒领赏赐的人很多，甚至一人兼任几职，贪图升官不顾廉耻。现在叛贼基本平定，正是端正法纪审查官员的时机，应从我开始。”代宗无奈，只得应允，并将他辞谢的事迹交给史官，记入国史。

郭子仪是中国历史上罕见的功高不震主的功臣，建中元年（公元780年）唐德宗效周武王尊姜子牙为“师尚父”之举，尊郭子仪为“尚父”，进位太尉、中书令。次年，郭子仪去世，赐谥忠武，追赠太师。墓葬肃宗建陵中作为陪葬。唐代名相、史臣裴垍对郭子仪作如此评价：“权倾天下而朝不忌，功盖一代而主不疑”。



郭子仪出征